

## 二十八、末世的講論（一）：聖殿傾毀的預言 太二十四：1-35

耶穌在聖殿中公開的教訓結束了！聖殿的主離開聖殿，再也沒有回頭！在耶穌對聖殿沉痛的宣判之後，緊接的是門徒關切的詢問：「聖殿傾覆這件事會在什麼時候發生？世界的末了有甚麼預兆呢？」這個提問引出了耶穌關於末世的講論，耶穌沒有直接回答門徒的問題，只是告誡門徒要謹慎，不要受到一些現象的迷惑而誤以為是祂再來的徵兆（太二十四：1-14）。

聖殿甚麼時候會被毀？當聖殿嚴重被褻瀆的時候，就是猶大地遭遇劫難的前夕，耶穌警告當目睹上述狀況的時候，神的選民要緊急逃離，因耶路撒冷將面臨的是史無前例的大災難，在那個劇變的時刻，不要輕信基督出現的謠言，因為末期尚未來到（太二十四：15-28）；猶大地災難的高峰就是聖殿遭毀滅，聖殿的傾毀顯明了神對以色列的審判，耶穌以舊約時代神對國家和城市施行審判時所使用的語言來描繪這驚心動魄的一幕（太二十四：29-31）；當巴勒斯坦的無花果樹長葉子的時候，夏天就到了！當這一切事（V.15-26）發生的時候，聖殿的結局就來到了最後的一刻（太二十四：32-35）。

耶穌的末世講論包括了對耶路撒冷的審判和耶穌再臨末世的審判，耶穌刻意將這兩件事區別開來，耶穌要門徒明白，縱使聖殿不在了，「世界的末了」卻還有一段時間，門徒在艱難中要儆醒，堅忍到底的終必得救。

**主題：**耶穌預言聖殿傾毀並且告誡門徒預做準備。

**太二十四：1-14** 耶穌預言聖殿被毀並告知門徒不要過早期待祂的再來

一、耶穌是在怎樣的情境下預言聖殿的被毀？V.3 門徒因此提出了甚麼問題？門徒問的是一個問題還是兩個問題？

二、耶穌如何回答門徒的問題？耶穌要他們小心甚麼？V.5-8 描述甚麼現象？這些現象是末期的預兆嗎？

三、V.9-12 描述門徒將經歷怎樣的患難？V.13 耶穌如何鼓勵堅定他們的信心？V.14 耶穌有清楚提到末期的來到嗎？

四、根據門徒所問的問題（V.3），耶穌有沒有回答他們的問題？耶穌這段話強調的是甚麼？

註：V.3「這些事」是指聖殿被毀這件事，希臘文的「你降臨」和「世界的末了」這兩個片語之前使用的是單數定冠詞，表明它們指的是同一件事。耶穌在這篇講論中將聖殿被毀和世界的末了這兩件事區分開來，然而在門徒和一般猶太人的心目中，聖殿被傾覆的嚴重性和意義無異於世界的末了，表面上門徒問的是兩個問題，實際上他們將這兩件事看做同一件事。

V.5 第一世紀有不少民族主義的猶太領袖冒充是基督，要求人跟從，也有不少人受騙，參  
徒五：36-37，二十一：38。

V.8 「災難的起頭」的「災難」可直譯作「生產的劇痛」，是取自舊約象徵性的說法，耶穌時代的猶太人將其理解為彌賽亞時代（末期）的災難，此處表示上述現象雖然和末期有關，但只是起頭，並非末期臨近的預兆。

V.14 「天國的福音要傳遍天下」這句話有不同的定義，事實上無法根據這句話決定末期來到的時刻，可以確定的是那時福音已普遍地傳到外邦人中間。

太二十四：1-35 的經文十分複雜，學者有許多不同的解釋，無法確定有些段落耶穌指的是聖殿傾毀或是世界的末了，或是兩者皆是（前者預表後者）？因此在解釋時不宜過度肯定。

#### 太二十四：15-28 耶穌預言猶大地的大災難

五、耶穌警告門徒在看見甚麼現象時就知道猶大地的災難已經臨到了？祂警告人們要趕緊做甚麼？V.16-22 耶穌如何描述這場災難？

六、V.23-25 耶穌預先警告門徒在那段日子會有甚麼事情發生？選民應該如何反應？

七、V.26-28 耶穌告知門徒如何分辨祂的再來？V.28 是甚麼意思？

八、你認為耶穌預先告知門徒這些事有甚麼用意？這段經文描述的是主後七十年耶路撒冷被毀時的慘狀？還是以此預表世界的終局？

註：V.15「那行毀壞可憎的」出自但九：27，十一：31，十二：11，舊約中「可憎惡的事」主要是指拜偶像褻瀆了對耶和華的敬拜，至於在此處指的是那一個事件，學者有不同的看法，可以確定的是某種褻瀆的事件發生在聖地（通常是指聖殿本身）。

V.16-20 約瑟夫在《猶太戰爭》這本書中描述了主後七十年，耶路撒冷被圍攻時的慘狀，彼時耶城的居民難有逃生的機會，耶穌警告附近猶太城鎮的居民要趕緊離開。在危難的日子正是冒牌基督和先知活動的大好時機，因此耶穌特別提出警告。

V.26 第一世紀的猶太人對於耶穌會從那裏出現有不同的看法，其中一種普遍的看法是基督會出現在曠野，也有人以為基督會從某個隱密的地方出現。

V.27-28「屍首在那裏，鷹也必聚在那裏」是一句諺語，此處的鷹指的是食腐屍的禿鷹，人們可從禿鷹在那裏正確地知道屍首必在那裏，以此隱喻耶穌再來時是清楚可見的，正有若閃電，人人都能清楚地看見。

#### 太二十四：29-35 耶穌告知門徒聖殿將在「這世代」之內被傾毀

九、V.29「那些日子」可能是指甚麼事件？參太二十四：19、22。

十、V.29-31 這段經文最可能指的是耶路撒冷被毀這件事？或是基督再來、世界的終局？理由何在？

十一、耶穌告知門徒觀察無花果樹可以學習到甚麼事？「這一切的事」指的是甚麼事？當「這一切的事」發生時，門徒該知道甚麼？耶穌在這裏有沒有回答門徒在太二十四：3 所提出的問題？

十二、V.34-35 該做何解釋？耶穌在太二十四：1-35 的預告是指耶路撒冷被毀或是耶穌再來、世界的終局？這兩節經文提供了甚麼線索？

註：V.29 引用的經文來自賽十三：10，三十四：4，雖然這一類的語言可用來預言世界末日，但在以色列歷史上論到神對城市或國家進行審判時，常用這一類的語言（參結三十二：7，珥二：10），在舊約的背景下，這類描述政治勢力下台的語言，首先的解釋應考慮到現世的審判，若用來描述耶路撒冷受到神的審判並不希奇。

V.30 前半節出自撒十二：10-14，後半節引用的是但七：13-14，後者並非指人子駕著雲降臨到地上，而是指人子來到神面前領受權柄，它是一種標誌，象徵耶穌在地上萬族和歷

史中有扭轉乾坤的能力和權柄，聖殿的被毀是神審判的行動，標示了耶穌的權柄將取代棄絕祂的猶太宗教勢力。

V.31 的經文出自賽二十七：13，此處的選民取代了舊約的以色列人，聖殿被毀之後，選民不再限於以色列人，而是普天之下接受福音之人，這也是人子被授權之後必然的結果。

V.33 的「人子近了」的「人子」在原文中並無主詞，可譯作「時後近了」或「日期近了」。

## 反思和應用

1、馬太福音二十四：1-35 的末世講論是一段複雜難解的經文，從 V.34 「這世代」的解釋來看，將這段經文視作耶路撒冷被毀的預言更合宜，然而耶路撒冷被毀也可看作是耶穌再來的預示，其中所描繪種種的現象都是末日的景象，只是末日來臨的嚴重性更勝於此。在這段經文中，我們可發現到那些描述和今天世界的現象以及教會的情況有相似的地方？請舉例說明。

2、為什麼耶穌警告門徒不要過度期待祂的再來？你認為那樣的心態會有甚麼壞處？耶穌的警告是不是也是針對我們說的？它是不是提醒我們，雖然盼望主的再來，但更重要的是「儆醒」等候主的再來。